



乡村振兴 巾帼行动

陕西岚皋“五抓五促”催生乡村妇女创业新浪潮

一批女性成为本土文化、农产品的代言人,全县线上销售农产品超2.6亿元

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

设立“巾帼现代农业科技示范基地”5处,年度发放妇女小额贴息贷款22笔625万元,扶持带动妇女创业就业144人;妇女新办特色农家乐26家(民宿)、改造提升13家,餐饮带动全县年度增收6000万元以上;移民搬迁安置点建设40余个新社区工厂,万余名妇女就近就地成为产业工人……

陕西省安康市岚皋县是国家乡村振兴重点帮扶县,现有农村妇女62660人,脱贫妇女27278人。自过渡期以来,岚皋县委、县政府针对女性特点,着力实施乡村振兴“五抓五促”行动,使得广大妇女在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中的“半边天”作用得到充分彰显。

技能培训赋予乡村振兴强有力的“巾帼引擎”

为了更好地激励妇女干事创业,岚皋县结合实际,抓技能培训赋能,从学习赋动能、培训提技能、服务提效能三个方面抓起,赋予乡村振兴强有力的“巾帼引擎”。

据了解,岚皋县统筹利用妇联、农业农村、乡村振兴、人力资源、电子商务等单位培训资源,对全县妇女培训需求进行充分调研,针对性开展“巧媳妇+家政”“魔芋种植”“畜禽养殖”“电子商务推介”等主题培训班45场5800人

次,妇女自我发展能力得到整体提升。成立“岚皋县巾帼科技助农志愿服务队”,吸纳全县产业发展典型、产品销售标兵、企业管理能人等女性为成员,巡回妇女创业田间地头、企业工厂现场指导。全县新培育女性领办专业合作社21个,培树周春美(三秦最美巾帼奋斗者)等女性致富带头人32名。

特色劳务品牌拓宽妇女增收渠道

岚皋县妇联积极打造当地特色品牌,抓劳务品牌促产业增收。根据城乡妇女各自特点,岚皋县突出女性在巾帼家政、旅游服务、电商推介等方面的独特优势,倾力打造岚皋县“巧媳妇+”劳务品牌。推进“巧媳妇+家政”模式。2022年开展家政培训13期,789名女性创业人员得到系统培训,就业率达100%。推进“巧媳妇+女工”模式。在移民搬迁安置点建设新社区工厂,引进毛绒玩具、鞋袜制衣等适宜女性就业的企业入驻,万余名妇女通过赋能培训、就近就地成为产业工人。伍先艳等6名女工获评安康市“最美女工”称号。推进“巧媳妇+旅游”模式。组织妇女投身全域旅游示范区创建,让她们在发展旅游产业中致富增收。张燕等4名“巧媳妇”被评为安康市“美丽厨娘”,南山别院被评为安康市巾帼示范农家乐。推进“巧媳妇+电商”模式。开展巾帼电商创新创业

大赛评选活动,举办“岚皋旅游抖起来”短视频大赛,60名新主播活跃在线上线下,岚皋三翠姐、乐小米、冬梅姐爱分享等一批新女性成为本土文化、本地农产品的代言人,推动全县线上销售当地农产品超过2.6亿元。

精神文明建设激发妇女参与乡村振兴积极性

妇女在基层治理中具有不可替代的独特作用。近年来,岚皋县敞开大门建妇联,将触角向村民小组等妇女生活最小单位延伸,真正做到了“党建强,妇建活”,有效团结引领广大妇女发挥其在家庭生活和社会生活中的独特作用,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

抓移风易俗促乡村振兴。近年来,在县委组织部、宣传部等部门的支持指导下,岚皋县妇联成立“岚皋县巾帼志愿服务队”,采取“政策宣传+文艺展演”模式,走进村组院落宣传“美丽家园”建设标准、低碳生活、文明礼仪等知识20余场1万余人次。同时开展家风家教、社会公德、职业道德、法律法规、文明“禁塑”等内容的“巾帼单元”培训12场539人次,制作“岚皋幸福家”系列视频2期,点击率达7.45万人次。对于乡村议事自治,该县率先建立社区(村)妇女议事会制度,将精神文明建设、公共事务管理、妇女就业创业、弱势群体帮扶、妇女权益维

护作为议事的主要内容,定期召开议事会议,化解邻里纠纷,宣扬新风正气,实现抱团发展,激发了广大妇女热衷村级事务、参与乡村振兴的积极性,有效促进了一方稳定、和谐发展。

良好创业环境培育乡村发展新动能

除此之外,岚皋县妇联还积极为妇女营造良好的就业创业环境。

抓环境改善促家净村美,引导岚皋县利用房前屋后荒地、废弃地、边角地,发展小畜禽、小菜园、小果园、小作坊、小农旅“五小”庭院经济。以家庭“小美”促乡村“和美”,全县道德银行累计积分超过250万分,兑现实物价值180余万元;“爱心妈妈”结对帮扶特殊留守儿童580余名;先后涌现出全国三八红旗手王三翠、全国五好家庭陈巧,陕西省巾帼建功标兵谢晓莉、陕西省五好家庭朱孝芳等749名先进典型。

抓关爱维权促和谐安定,探索建立妇女儿童“四联维权”新模式,健全“县有维权中心+镇有维权站+司法系统有维权岗”服务平台,办理调解案件1400余起,提供法律援助560起,满意率达99.8%以上……

如今,岚皋县环境优美,民风村貌焕然一新,更多妇女踊跃投身乡村振兴建设中,让美丽乡村焕发出新活力。

选择多了,工资高了,“常山阿姨”招聘火了

浙江省衢州市常山县为家政服务人员设培训就业专区

中国妇女报全媒体记者姚改政/葛锦熙 发自常山“有经验的可以直接工作,没经验的我们可以安排免费培训。”1月30日,在浙江省衢州市常山县文峰广场,“常山阿姨”培训就业专区前人头攒动,高薪且包培训的优渥条件吸引了大量的市民前来咨询。

“这是我们第一次在招聘会上‘摆摊’,也是‘常山阿姨’规模最大的一次系统招聘。”“常山阿姨”事业发展服务中心主任周洁梅介绍。为多途径拓展“常山阿姨”就业渠道,常山县妇联春节前就与人社局积极对接,在招聘会中特别设置“常山阿姨”培训就业专区,以满足

阿姨年后培训和再就业的需求。

据了解,本次招聘会是疫情发生以来常山县的首场大型招聘会,为期两天。通过前期摸排就业意向、待业人员,妇联和10家培训学校及家政企业进行了对接,准备了母婴护理师、早教师、保洁、钟点工、老人护理、厨师等各类就业岗位6300余个,培训1000余人次,就业工资最高达1.7万元/月。

作为本次招聘会的热门区域,“常山阿姨”培训就业专区还特意对无经验者提供免费培训。“只要通过考核获得相关资格证,马上就能无缝对接工作岗位。”周洁梅告诉中国妇女报全媒

体记者,目前,“常山阿姨”的从业人数是7000名左右,年均动态就业人数约4000名,平均月薪6500元,常山家政服务人员在市场上一直处于供不应求的状态,因此常山县妇联要做的就是搭建好平台,争取好政策,帮扶好阿姨。

现场,在4家家政公司都留下联系方式的鲁美仙表示,自己早在2019年就参加了“常山阿姨培训班”并顺利取得了育婴师职业资格证书,此前找工作都是通过中介机构,既要付中介费还会因用工需求遭遇“空窗期”。“这样的招聘会实在,直接和公司对接,选择多了,工资高了,工作环境也更好了!”



乡村趣味运动会

1月29日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县定威乡旦村,少数民族妇女参加拔河比赛。当日,为进一步丰富农村群众精神文化生活,榕江县定威乡党委、政府在定威村组织开展“绽放巾帼风采 助推乡村振兴”农民女子趣味运动会,来自全乡各村村的妇女代表参加了拔河、挑米接力、跳绳等趣味比赛活动,展现了农村妇女勤劳奋进、团结热情、乐观无私的巾帼风采。

中国妇女报全媒体记者高峰/文 李长华/摄

云南省保山市隆阳区瓦渡乡将婚前辅导和教育设为婚姻登记前置环节

婚姻家庭辅导室用心用情守护家庭幸福

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林 □ 杨从梅

2022年11月的一天早晨,云南省保山市隆阳区瓦渡乡某村50多岁的赵大爷走进该村婚姻家庭辅导室,激动地对调解人员说“我今天一定要离婚!”老伴儿也在身后。

原来近年来老伴儿喜欢玩手机,聊微信、刷抖音频繁,让他心里很不舒服。头天因为这事大吵一架,第二天一早两人前来办理离婚。经过工作人员现场细心调解后,两位老人不再要求离婚。

为了让婚姻辅导工作服务更细致、形式更新颖,受益群体更多、效果更理想,2020年,在隆阳区民政局和区妇联的要求下,乡民政办、乡妇联联合在婚姻登记处设置婚姻家庭辅导室,通过“现场咨询+志愿服务”,真正用心用情守护家庭幸福。

加强建设+建立机制

瓦渡乡婚姻家庭辅导室联动民政、妇联、司法、综治办、志愿者团体等组成辅导员队伍,开展一对一婚前教育、婚姻咨询、心理疏导、离婚辅导等服务。目前,婚姻家庭辅导室中心共有辅导员8名。

瓦渡乡民政办主任樊敏介绍:“依托婚姻家庭辅导室,我们多部门的辅导员齐心协力,将婚姻家庭辅导和教育设置为婚姻登记的前置环

节,让更多的当事人理性处理婚姻家庭中的矛盾和问题,有效减少了冲动型、危机型离婚。”

除了悉心辅导,瓦渡乡还把推进婚姻家庭工作作为长期任务,探索建立长期跟踪机制,通过“辅导站吹哨,志愿者报到”、婚姻问题跟踪辅导、定期回访等措施,从婚前到婚后,及时有效切入家庭问题顽疾,为非理性离婚设置了有效“缓冲带”,让一些濒临破碎的家庭重归于好,为促进社会和谐稳定发挥了积极作用。

现场咨询+个案调解

为提升辅导员现场调解能力,瓦渡乡多措并举不断加强辅导员理论知识学习。“首先,以学促学,定期组织辅导员参加业务培训、法律法规培训,通过案例分享、心得交流,在不断充电中提升辅导综合能力。”樊敏说,“其次,以查促学,建立服务活动档案,乡级定期进行考核评估,保证辅导服务质量。最后,以带促学,邀请区级心理健康教师、挂联络员参与调解,以专业人员带动,提升辅导员实战调解能力。”

对特殊个案主动介入,因人施策,及时有效协助家庭解决婚姻纠纷。瓦渡乡某村杨某因嗜酒,家庭经常闹矛盾,最严重的一次闹到了离婚登记处。离婚现场,辅导员给予了劝阻,并请他们回去冷静后再决定。其间,辅导员主动到家中做工作,杨某在多方劝导下学会了控制喝酒,双方再也没提过离婚。

北京市妇联在全市建成500家“驿港湾”

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 近日,在北京全市500个乡镇(街道)党群中心和“妇女之家”的桌上、墙上、门上、玻璃上都出现了“驿港湾”的牌子,这意味着北京市妇联为“驿姐”“驿家”建设的阵地正式落地建成。

为积极推动新业态、新就业群体党建工作,推进妇联工作向新业态新就业群体纵深发展,更好地服务分散在全市不同区域的新群体女性,北京市妇联从2022年10月开始,依托全市乡镇(街道)党群中心及相关妇女活动阵地启动了新业态新就业群体“驿港湾”建设工作。

记者获悉,“驿港湾”覆盖16个区及经济开发区,利用党群中心和妇女活动阵地,面向“驿姐”“驿家”提供歇歇脚、喝喝水、上上网、聊聊天、问回事、充充电、舒舒心、暖信箱八项基础服务,为新业态从业女性打造暖心的服务场所。其中暖信箱更是贴心地为“驿姐”准备了创可贴、暖宝宝、碘伏喷雾、体温计、卫生巾等应急物资。

为了便于“驿姐”“驿家”能享受到“驿港湾”的周到服务,每个“驿港湾”都配备了桌牌、窗贴、墙贴,亮出了基层妇联主席和“驿港湾”负责人姓名、电话,切实做到“亮组织、亮身份、亮品牌、亮服务”,让妇联组织如亲人般陪伴在“驿姐”“驿家”的身边,进入到他们的手机通讯录。

据悉,北京市妇联充分发挥“联”字优势,将持续动员号召各级妇联组织和社会力量,依托“驿港湾”服务阵地,开展丰富多彩的宣传和服务项目,把服务做实、做精、做细,为奋战在新业态一线的妇女姐妹们保驾护航。

湖南益阳市妇联携手企业在高铁站打造“儿童乐园”

中国妇女报全媒体消息“小朋友,你们这是去哪里呀?”“我和爸爸妈妈出去旅游。”“在这里玩得开心吗?喜欢吗?”“开心,喜欢!”一段欢快的对话从湖南益阳高铁南站二楼候车厅一角的游乐场传来。

大年初七,湖南益阳市妇联主席刘庆军来到中国铁路广州局集团有限公司益阳南站候车室“儿童乐园”,看望候车中的小朋友们,并送上温馨的祝福。益阳南站新建于2022年,于10月正式运行使用。运行后,车站相关负责人在候车室划出300平方米,由益阳市妇联携手湖南艾华控股有限公司投资30多万元共同打造“儿童乐园”,为旅途中的小朋友增添愉快的候车体验。游乐场内全橡胶地垫、木质花坛、绿色小树造型的房子,可爱云朵造型的凳子、各种卡通的动画人物、直排滑梯、旋转滑梯、小型攀岩墙等游乐设施,在候车室内非常显眼,吸引了很多小朋友们的目光。大厅还专门设立了哺乳室,让有需要的哺乳妈妈们也能获得贴心服务。

在这个特别的“儿童乐园”里,益阳市妇联还热心地为小旅客们准备了儿童图书,让前来乘车的小朋友们在家人的陪伴和客运员的照看下,安心地阅读和嬉戏。舒适、暖心的儿童乐园为带着孩子们的旅客提供了极大的方便,也为创建国家儿童友好城市增添了亮丽风景。(邵伟 刘红)

倡导移风易俗 弘扬时代新风 江西多地开展新时代文明实践活

中国妇女报全媒体记者刘旭/江 轩 发自南昌 为传承中华民族优秀传统文化,营造喜庆欢乐祥和的节日氛围,春节前后,江西多地广泛开展丰富多彩的新时代文明实践活,将弘扬时代新风、倡导移风易俗和新春问候与美好祝福一同送到百姓身边。

万年县选派22名红色讲师,组成红色讲师团到各乡镇新时代文明实践所(站)开展理论宣讲。据万年县新时代文明实践促进中心主任朱文鹏介绍,春节期间返乡群众很多,抓住这个时机,深入乡镇开展宣讲,解答群众关心的问题,很受群众欢迎。

鹰潭市交通街道龙源社区新时代文明实践站开展“破除陈规陋习 推进移风易俗”主题宣传活动,引导居民自觉抵制大操大办、铺张浪费、互相攀比之风。

近日,寻乌县三二五村文明实践站组织开展了一场“舞龙庆新春 千年民俗寓意浓”文明实践活,村民们自编自演,自娱自乐,节目土色土香,给村民群众送上新春祝福,鼓舞村民凝心聚力,形成团结友善的文明新风尚,培育文明乡风,淳朴民风,良好家风,一展文化自信的力量。

为进一步弘扬中华民族优秀传统文化美德,共同营造文明健康、欢乐祥和的节日氛围,春节前夕,江西省文明办还发出“弘扬时代新风 欢度文明春节”的倡议,号召市民积极参与移风易俗活,提倡文明娱乐,不酗酒、不赌博、不搞封建迷信,抵制“黄、赌、毒”;摒弃相互攀比、高价彩礼、大操大办;厚葬薄养等陈规陋习。大力弘扬传统美德,孝老爱亲,关爱家人。春节期间,“倡导移风易俗 弘扬时代新风”主题漫画海报宣传活在全省全省新时代文明实践中心(所、站)广泛进行。据了解,此次活动,主要是从“倡导移风易俗 弘扬时代新风”——江西省主题漫画创作入选的98件作品中,挑选出5件优秀作品印制成10.6万套宣传画,在全省21152个新时代文明实践站进行张贴。旨在进一步引导广大群众自觉摒弃高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、打牌赌博、封建迷信等陈规陋习,养成勤俭节约、文明高尚的生活方式,让移风易俗之风真正吹到每个家庭中,让文明新风尚在人民群众心里落花生根。

各地通过张贴移风易俗主题漫画海报,以群众喜闻乐见的形式,宣传讲解中华优秀传统文化以及文明健康的社会新风尚,吸引了众多群众驻足观看倾听。活动大大提高了群众对移风易俗工作的知晓率与参与度,群众纷纷表示,会自觉抵制陈规陋习,争做文明新风的倡导者和实践者。

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 张伟 马乐

巾帼花向阳而行「她」志愿情暖万家

近期,山东省邹平市妇联工作人员走进好生街道和泰社区祥和养老服务中,送上面粉、口罩、消毒液等生活必需品和防疫物资,用贴心服务为老年人健康安全保驾护航。这是邹平市开展“巾帼花向阳而行”她“志愿情暖万家”活动的生动缩影。

连日来,邹平市妇联学习贯彻党的二十大精神,结合“我为妇女群众办实事”主题实践,精心组织关爱服务、典型示范、主题宣传等巾帼志愿活,为广大妇女儿童办实事、办好事、办贴心事。

“感谢妇联对我的照顾,不仅为我申请了1万元的‘两癌’救助金,还给我带来了防疫大礼包,以后我一定保持乐观的心态,积极配合治疗,争取早日康复!”邹平市韩店镇“两癌”低收入妇女说。这是邹平市妇联专门为低收入妇女开展的“两癌”救助活。

为了帮助更多妇儿,邹平市妇联还开展了农村适龄妇女“两癌”免费检查、“法爱同行 温情守护——困难妇女司法救助行动”“把爱带回家”“点亮微心愿 巾帼暖心行”等活,走访慰问困难妇女和困境儿童,为他们送去救助金、慰问品。为妇女群众送去家政服务、心理辅导、技能培训、暖心礼物等贴心服务,切实保障和改善其生活健康水平,促进巾帼帮扶走深走实。

邹平市妇联还以社区关爱为重点,开展关爱慰问“一老一小”活。走进社区敬老院、走进儿童友好社区,精准识别“一老一小”需求,精准链接各方资源,精准匹配老小供给,积极开展防疫科普、象棋比赛、亲子阅读等丰富多彩的文化活,开展“童言同治童向未来”儿童议事会、健康体检、卫生清洁等关爱活,努力让老年人拥有幸福的晚年,让孩子们健康快乐成长。

在家庭家风家教方面,邹平市妇联依托84家家庭教育讲师和先进家庭典型为主要成员的家庭教育和家风宣讲队伍,在村、社区“妇女之家”“妇女微家”“妇女儿童家园”等阵地开展家庭教育系列微课、“爱我家”“育”见美好”、智慧父母公益讲堂等家风家教宣传活249场,宣传家庭家风家教知识,促进家庭文明出新出彩。

为促进全社会形成共同关心和维护妇女合法权益的良好氛围,2022年,邹平市妇联针对妇女儿童权益维护、婚姻纠纷等内容提供法律咨询,走进村、社区、商铺、企业、学校、机关,开展“一对一”法律讲座等多种形式的法律知识服务活498场。

为宣传好党的二十大精神,邹平市妇联充分发挥党的二十大大代表、各类先进典型、“巾帼宣讲 理响梁邹”党的二十大大宣讲团的典型引领作用,开展“平姐大宣讲”“平姐微宣讲”“平姐家宣讲”等活,将党的二十大大精神带到广大妇女身边。“邹平市妇联还利用线上线下等不同媒体形式,动员妇联执委、巾帼志愿者等不同组织队伍,利用‘妇女儿童家园’‘妇女议事会’‘儿童友好社区’等场所阵地,开展‘巾帼宣讲 理响梁邹’二十大大精神‘流动课堂’,实现多个阵地、场所、队伍联动发力。”邹平市妇联主席夏冰表示,让主题宣传“声”入人心,将党的路线方针政策等一系列文件精神传达到广大妇女和家庭之中,使党的二十大大精神落地生根。